

ЛЕСОТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ София п.ког. 1797 тел.: 91-907 факс: 62 28 30
Регистрационен индекс и дата 5448 / 8.08.16.

ЛЕСОТЕХНИЧЕСКИ УНИВЕРСИТЕТ ФАКУЛТЕТ ПО ГОРСКО СТОПАНСТВО
Регистрационен индекс и дата 4045 / 08.08.2016г.

1

СТАНОВИЩЕ

От проф. Георги Рафаилов

Относно: Кандидатурата на доц. д-р Васил Христов Стипцов в конкурса за заемане на академичната длъжност „професор” по професионално направление 6.5 „Горско стопанство”, научна специалност „Лесовъдство (вкл. Дендрология) по дисциплината „Стопанисване на горите”, обявен в Д.в бр. 26 от 01.04.2016 година и представените за това участие документи.

1 Кратки биографични данни

Доц. Васил Стипцов е роден през 1953 г. завършва средно гимназиално образование през 1971 г., а през 1978 г. завършва Висшия лесотехнически институт (сега Лесотехнически университет), където придобива квалификацията „инженер по горско стопанство”. Научната си кариера започва в ИГ при БАН през 1980 г., където придобива научната степен „кандидат на селскостопанските науки, а през 1991 придобива научното звание „Старши научен сътрудник II степен”. От 2000 г. е доцент в катедра „Лесовъдство” при ЛТУ.

Доц. В. Стипцов е преподавател по дисциплините *Стопанисване на горите* за специалността Стопанско управление от бакалавърския курс и *Многофункционално стопанисване на горите* за специалността Горско стопанство, магистърски курс, за които са разработени учебни програми. Споменатите по горе учебни дисциплини са в професионалното направление 6.5 „Горско стопанство”, но в голяма степен периферни за научната специалност „Лесовъдство (вкл. Дендрология)”. Няма отношение към конкурса за професор по Лесовъдство активностите (вкл. публикациите) на доц. Стипцов по дисциплините Системи за управление на качеството, Управление на качеството и Устойчиво управление на земеползуването.

По време на професионалната си кариера доц. В. Стипцов е заемал различни обществени постове – зам. кмет на община Връбница (София),

главен секретар на Националното управление по горите и ръководител на Българо-Швейцарска програма за горите.

2. Общо описание на представените материали

Представени са голям брой публикувани материали. В Становището се взема отношение само по публикациите пряко свързани с конкурса за професор по Лесовъдство (вкл. Дендрология). Публикациите по стопанисване на горите в широкия смисъл, които доминират в списъка на представените материали, се разглеждат като второстепенни за конкурса, а онези отнасящи до управлението на качеството не се разглеждат.

От представените в списъка 8 **монографии**, характер на монография има само тази под номер 2. Монографията е на тема касаеща приложението на многофункционалното планиране и е по мое мнение далеч от предмета на Лесовъдството като наука за природата и стопанисването на гората. За характера на монографиите би било полезно кандидата за професор да се консултира с **Google** или с речник, например с речника на Webster. Останалите публикации, представени като монографии, са по същество публикации с приложен характер и са базирани на прилаганата в Швейцария концепция за многофункционално горско стопанство в мащаба на горскостопанската единица и много често в по-голями мащаби (община, област). Нямам информация за ефекта от тези разработки.

Доц. В. Стипцов е съавтор на учебно помагало по Лесовъдство, което се предоставяше на студентите безвъзмездно като алтернатива на изчерпания учебник по Лесовъдство с автори М. Даков, В. Власев и Г. Рафаилов. Останалите 12 публикации от групата „Учебници, наръчници и учебни пособия”, вкл. и т.н. студия не са пряко по предмета на конкурса и ги приемам само за сведение и като потвърждение на изключителната работоспособност на кандидата за професор.

В категорията **книги** са представени 10 заглавия. По голямата част от тях представят оценки за устойчивото развитие на общини, в два от материалите се обсъжда състоянието и перспективите на агролесовъдството у нас и отново многофункционалното стопанисване на горите. Фактът че в 6 от десетте книги водещ автор е специалист по лесоустройството показва, че тази тематика стои настрана от проблематиката на конкурса.

Научните статии са представени по групи, съответно: в реферирани списания – 44 бр., в сборни от научни форуми – 14 бр., и научно-

приложни статии – 5 бр. Две от публикациите са в списание с импакт фактор. В 27 от публикациите доц. Стипцов е водещ автор, а в 7 от тях е самостоятелен автор.

3. Отражение на научните публикации на кандидата в литературата (известни цитирания)

По сведения на кандидата цитиранията са общо 161, съответно в реферирани списания и сборници от научни форуми – 83, в учебни помагала, монографии, дисертации и др. – 73 и в електронни издания – 5. Цитиранията основно (без 3 от тях) са в публикации издадени у нас. Посочените цитирания показват, че кандидатът е известен и четен автор.

4. Обща характеристика на дейността на кандидата

4.1 Учебно-педагогическа дейност (работа със студенти и докторанти)

Доц. В.Стипцов е бил научен ръководител на 4 докторанта. Двама от тях са защитили успешно докторските си работи, а другите двама са отчислени с право на защита. Бил е ръководител на общо дипломанта, като са защитили със успех средно много добър. Активността на кандидата за професор в това отношение може да се оцени като скромна. Нямам информация за тематиката на дипломните работи.

4.2 Научна и научно-приложна дейност

Доц. В. Стипцов е активен и трудолюбив научен работник. За това свидетелстват не само броят на публикуваните материали, но и активното му участие в многобройните национални и регионални съвещания, семинари и срещи по проблемите на стопанисването на горите. Високо ценя научната дейност на кандидата в началото на научната му кариера, която е посветена на природата и стопанисването на широколистните (главно буковите и буково-габървите) гори. Следва да се отбележи и активното му участие в работата по актуализирането на нормативни документи – закона за горите, различни правилници и наредби по стопанисването на горите. Усилията му по внедряването на концепцията за многофункционално стопанисване на горите, независимо от изложените по-горе съображения, оценявам като ползотворни. Препоръчвам на кандидата, на базата на натрупания опит, да направи критична оценка на тази концепция и на шаблона при нейното приложение у нас. Тази концепция се нуждае от по-задълбочена научна аргументация.

4.3. Внедрителска дейност

Тази дейност бе вече коментирана по-горе.

4.4 Приноси (научни, научно-приложни, приложни)

Научен принос на кандидата за професор по Лесовъдство са резултатите от проучванията на буковите и буково – габърските гори. С резерви приемам като приноси визирването на необходимостта от по-широкото приложение на агролесовъдството и сертификацията на горите у нас. И по двете теми дискусиата и работата (особено по сертификацията) предшества публикациите с участие на доц. Стипцов. Приносите му за приложението на многофункционалното стопанисване на горите в различни мащаби са бесспорни, но те биха били по-важни в един конкурс за професор по Организация и планиране на горското стопанство.

5. Оценка на личния принос на кандидата

Убеден съм, че всички приноси, споменати по-горе и тези в справка на кандидата са лично дело.

6. Критични бележки

Смятам за некоректно да отправям критични бележки на колега към края на успешната му научна и преподавателска кариера.

7. Лични впечатления

Общото ми впечатление е, че доц. Стипцов е трудолюбив, упорит при преследването на целите (със всякакви средства), комуникативен, забавен и винаги готов да подкрепи по-младите колеги в катедрата.

8. Заключение

Във връзка с посоченото по-горе, предлагам доц. д-р Васил Стипцов да бъде избран за професор по професионално направление 6.5 Горско стопанство, научна специалност „Лесовъдство (вкл. Дендрология).

8.08.2016 г.

Член на жури:

(проф. Г. Стипцов)